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- Qualidade da gravação incompatível. Transcrição prejudicada. 

 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Bom dia a todos. (Ininteligível) 

Vereador Alessandro Guedes presidindo a Comissão de Finanças e Orçamento, declaro 

abertos os trabalhos da 22ª Audiência Pública que a Comissão realiza em 2019, sendo a 

segunda audiência regional sobre o PL 647/2019, de autoria do Executivo, que estima a receita 

e fixa as despesas do Município de São Paulo para o exercício de 2020. 

Informo que o convite para essas audiências públicas foi publicado no Diário Oficial 

da Cidade e em dois jornais de grande circulação: O Estado de São Paulo nos dias 17/10/2019 

e 23/10/2019, e Folha de São Paulo nos dias 18/10/2019 e 24/10/2019, além de ser publicado 

no Diário Oficial da Cidade nos dias 18, 19, 20, 21 e 22 de outubro, e de ser disponibilizado o 

calendário no site da Câmara, no endereço: www.saopaulo.sp.leg.br. Informo que demandas 

podem ser apresentadas ao orçamento da Cidade no endereço eletrônico 

www.saopaulo.sp.leg.br/orçamento2020. 

Foram convidados para esta audiência pública o Subprefeito de Guaianases, Sr. 

Guaracy Fontes Monteiro Filho - o qual convido para a mesa -, a sociedade em geral, os 

vereadores da Câmara Municipal – e já convido para a mesa o Vereador Senival Moura, da 

região da Guaianases. Enviamos também a todos os secretários e subprefeitos ofício 

convidando para participarem das audiências públicas, constantes do calendário, referentes ao 

PL 647/2019, sobre o Orçamento de 2020. 

Peço que componham a mesa as autoridades presentes. 

Informo que as inscrições para pronunciamento devem ser feitas junto à secretaria 

da Comissão, à minha esquerda. Todos os cidadãos que queiram fazer uso da palavra para 

fazer suas referências sobre esta audiência, sobre as necessidades da região podem se dirigir 

ao lado e se inscrever junto ao Mário. 

Além de apresentar demandas da região via site no endereço que já falei aqui, 

pode também, aqui na mesa, preencher esta ficha disponível aqui ao lado e colocar a demanda 

http://www.saopaulo.sp.leg.br/
http://www.saopaulo.sp.leg.br/orçamento2020
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nesse documento que será conduzido à Comissão de Finanças e será analisado 

posteriormente. Não basta a pessoa apenas fazer uso da palavra e não colocar na ficha; são 

as duas coisas. Quem fizer uso da palavra também faz a ficha sobre a demanda que será 

apresentada. Quem não fizer a ficha e fizer uso da palavra a gente não consegue depois ter 

condição de separar mais de duas mil falas que teremos na cidade, nas audiências, para fazer 

o relatório. Quem fizer a ficha, não obrigatoriamente precisa fazer uso da palavra, mas quem 

fizer uso também tem que fazer a ficha, esclarecido?  

Quero agradecer aos funcionários da Câmara Municipal que estão presentes aqui 

hoje para nos auxiliar nesse trabalho da Comissão de Finanças e Orçamento.  

Quero agradecer a gestão do CEU Lajeado que disponibilizou o espaço para que a 

Comissão de Finanças e Orçamento pudesse fazer esta audiência pública. Agradecer a todos 

os trabalhadores que estão aqui, da GCM e todos os presentes. 

Teremos, no total, 24 audiências públicas na Cidade; 10 temáticas que ocorrerão 

na Câmara Municipal e 14 regionais que acontecerão em diversas subprefeituras da cidade de 

São Paulo. 

Hoje teremos a seguinte dinâmica, estou fazendo esta abertura e irei fazer a 

mediação da Mesa. Após a minha fala terão espaço para falar o Vereador Senival Moura e o 

Subprefeito Guaracy.  

Terá espaço para fazer uma apresentação rápida o nosso corpo técnico da 

Comissão de Finanças e Orçamento, falando um pouco sobre o orçamento da região de 

Guaianases, que foi mandado pelo Prefeito para a Câmara que irá trabalhar em cima desse 

orçamento. Eles farão uma breve explanação e em seguida à fala da Mesa e do nosso corpo 

técnico abriremos para a fala e contribuição de vocês. Ao finalizar as contribuições 

retornaremos à Mesa para as considerações finais. 

Passo a palavra ao Vereador Senival Moura. 

O SR. SENIVAL MOURA – Bom dia. Tudo bem? 

- Manifestação do público. 
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O SR. SENIVAL MOURA – Graças a Deus. Como sempre, primeiro quero 

agradecer por esta oportunidade, por este momento de poder estar falando com vocês nesta 

audiência pública de suma importância para nós, para a cidade de São Paulo, porque o tema 

em discussão aqui é o orçamento da Cidade. E precisamos entender isso com muita clareza 

porque esta é uma região periférica. Durante a apresentação vamos entender legal, bacana. 

Quero parabenizar o Vereador Alessandro Guedes, Presidente da douta Comissão 

de Finanças da Câmara Municipal de São Paulo e toda a equipe que o acompanha hoje; 

Prefeito Guaracy, de Guaianases, que está fazendo um esforço imenso para trazer o melhor 

para o bairro, pela região, então parabéns Guaracy, para você e toda sua equipe. 

Dizer que o grande objetivo aqui, até convidei algumas pessoas, porque temos uma 

série de problemas para tratar aqui na região. Sabemos que a peça orçamentária oferecida à 

Câmara Municipal para o debate trouxe inovações, por exemplo, novos investimentos 

especialmente no que diz respeito à zeladoria da cidade de São Paulo.  

Isso é bom para todos, mas precisamos saber o que vem para a nossa região, 

quanto virá para Guaianases. Quando discutimos a peça orçamentária a sugestão do 

Executivo para a região, ou seja, para a Subprefeitura cuidar, aí vamos ter de fazer uma 

discussão melhor na Câmara Municipal porque o recurso é praticamente o mesmo, por vezes 

até encolhe. Mas esse debate será feito lá na Câmara Municipal e precisamos discutir aqui 

algo estrutural para a nossa região. 

Por essa razão convidei algumas pessoas para discutirmos aqui e que vocês 

possam entender, nós temos diversos problemas aqui, mas um eu diria que é o extremo da 

situação que há anos vem acontecendo aqui, Prefeito e Vereador Alessandro Guedes, que é o 

problema das enchentes. Temos um problema gravíssimo aqui, inclusive, no ano corrente, 

tivemos registro de óbito na região. Isso é muito sério. É muito sério. 

Por essa razão queremos usar este momento para apontar os problemas e dizer: 

nós exigimos, a população de Guaianases, Lajeado, que tem a fronteira aqui com o 

Itaim/Cidade Tiradentes, requer que seja apresentado nessa Peça Orçamentária recurso para 
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que possamos combater os problemas das enchentes desta região. Precisamos urgentemente! 

É a hora de podermos nos manifestar nesse sentido.  

Inclusive já autuamos num processo para a região, na fronteira, em Ferraz de 

Vasconcelos, que seja instalado, construído um piscinão, Só dessa forma vamos conseguir 

reduzir os problemas das enchentes em toda região de Guaianases, especialmente, no que diz 

respeito ali tratando desde o centro de Guaianases, passando pela Vila Minerva, que é um 

caos ali naquela região, da Rua Alexandre Monat, enfim, toda aquela região. A população não 

aguenta mais, quem mora, os comerciantes, o sofrimento é muito grande.  

Por isso nós queremos que isso fique registrado nessas reivindicações e vamos 

lutar. Já falei, inclusive, com o Sr. Prefeito sobre isso, ele olhou com bons olhos, acolheu muito 

bem. Disse que tem acompanhado esse problema e está disposto a fazer um gesto também 

para que possamos inserir na Peça Orçamentária o recurso de que precisamos para executar 

essa obra. Tem tantas outras reinvindicações que serão apresentadas por todos vocês, mas o 

que eu diria que neste momento é muito importante para nossa região, aliás, para toda essa 

região aqui da zona Leste, porque, obrigatoriamente toda a chuva que vem dessa região, 

dessa cabeceira, ela passa por essa região, ou é o Córrego Lajeado ou é o Córrego Itaquera 

Mirim ou Ribeirão de Itaquera. Ou seja, obrigatoriamente, tem de passar aqui.  

Então, se faz justa essa reivindicação para reduzir os problemas que tanto afligem 

o povo dessa região. 

Por ora é isso, obrigado. E vamos durante a audiência pública discutir outros temas, 

que eu diria muito importantes. Obrigado. (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Vereador Senival Moura. 

Agora eu passo a palavra ao Subprefeito Guaracy Fontes Monteiro. 

O SR. GUARACY FONTES MONTEIRO FILHO – Bom dia a todos. Quero 

primeiramente cumprimentar o Vereador Alessandro Guedes, o Vereador Senival, que são 

grandes batalhadores pela zona Leste, pela Cidade e que honram os seus votos a cada dia. 

Hoje, estão preocupados com a questão em relação ao orçamento e à vida dos munícipes aqui 
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de Guaianases.  

Nós, durante o ano de 2019, preparamos um orçamento ao qual nós solicitamos 

recursos para desse orçamento à Fatesp, à Câmara Municipal de São Paulo para que autorize 

os recursos para Guaianases. Essas audiências vêm tentar talvez corrigir alguns problemas 

que possam ter nessa Peça Orçamentária que foi enviada ou acrescentar recursos em 

prioridades que não foram destacadas nessa Peça e que possam ser através dos Vereadores.  

É de fundamental importância que isso aconteça. Mas que essa demanda seja 

maneira democrática. É por isso que a audiência pública se torna importante, é uma 

oportunidade que a população tem de influenciar nessa decisão, alterando a Peça 

Orçamentária, no caso a Subprefeitura e da Cidade. Na forma democrática, o que faz a cidade 

de São Paulo para que possamos ter a participação de todos na construção de uma Cidade 

melhor.  

O Vereador destacou - não quero adiantar muito -, com relação à enchentes. Isso 

realmente é um grande problema que há aqui em Guaianases. A própria posição de dar uma 

satisfação à população e aos Vereadores, quem fica do lado do Itaquera Mirim, há um piscinão 

que já existe, neste ano, eu (ininteligível) quase tudo, posso terminar o contrato(?) dizendo que 

ele não tem os problemas. Ele se encontra bem vazio, assoreado e limpo. Eu até brinco que 

(ininteligível), então, creio que não teremos problemas com aquela região do Peri.  

Agora essa região que o Vereador citou da Vila Guilherme, daquela região ali, 

realmente é um problema que se arrasta há muitos anos. Tem de ter uma solução. Estamos 

minimizando esse problema para a retirada de lixo e entulho e desassoreamento daqueles dois 

rios que cruzam ali. Colhemos mais de duas mil toneladas de lixo e entulho ali dentro. Estamos 

executando, e será executada em novembro, a retirada de mais duas mil toneladas. É muita 

coisa. Agora é suficiente? Talvez não seja. Dependendo do volume das chuvas de dezembro, 

janeiro e fevereiro, talvez aquele local...  

Então, a solução eu vejo que é como se fez do outro lado, é a construção de um 

piscinão. Acho que o Vereador tem toda a razão em tentar colocar (ininteligível) da Cidade. 
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Assim que concluir isso, creio que nós resolveremos a situação de Guaianases.  

Por isso dou o meu total apoio a esse projeto e vamos torcer para que vocês 

consigam colocar no orçamento da cidade, porque o próprio Senival já conversou com Prefeito 

Bruno Covas e ele se mostrou simpático à ideia. Então, eu acho que a gente tem tudo para 

resolver esse problema, agora em definitivo.  

Vamos torcer para isso e o que depender de mim, dou o total apoio. Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Muito obrigado, Subprefeito 

Guaracy. Agora peço para que faça a apresentação, o técnico presente, Sr. Emerson, da 

CTEO Câmara Municipal.  

- O orador passa a se referir a imagens exibidas na tela de projeção. 

O SR. EMERSON RILDO ARAUJO DE CARVALHO - Bom a todos. Bom dia ao 

Presidente Alessandro Guedes, ao Vereador Senival Moura, ao Subprefeito Guaracy. Serei 

bem breve aqui.  

Esses aqui são os grandes números do orçamento de todo o Município de São 

Paulo. Estão previstos para o ano que vem por volta de 68, quase 69 bilhões, e o que foi 

orçado para este ano foi de 60 bilhões e esse gráfico apresenta evolução dos orçamentos 

aprovados durante os últimos anos. 

Então, do orçamento de 2019 para 2020 nós temos um acréscimo de praticamente 

14%. Em relação à Subprefeitura de Guaianases, o orçamento atualizado até setembro de 

2019 está por volta de 44 milhões, e o que está sendo proposto para o ano que vem é 39 

milhões, então, tem um decréscimo de 9,2%. Vale ressaltar aqui que o orçamento aprovado 

pela Câmara foi por volta de 38,4 milhões e, ao longo deste ano, houve uma suplementação da 

Prefeitura para a Subprefeitura de Guaianases, por isso está dando essa queda. 

Se nós considerarmos o que foi aprovado para este ano em relação ao que está 

sendo proposto para o ano que vem, nós temos um acréscimo de 3,2% aproximadamente. 

Vale mencionar que o orçamento total da Cidade tem um acréscimo de praticamente 14%, mas 
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a Subprefeitura de Guaianases apenas 3,2% em relação ao que foi orçado para este ano. Acho 

importante destacar isso. 

Essa tabela apresenta as principais ações que estão sendo propostas para a 

Subprefeitura de Guaianases. Então, a principal dotação, aquela primeira que é a 

administração por unidade, está sendo proposto 21 milhões; depois, nós temos a manutenção 

dos sistemas de drenagem, uma dotação que faz parte do programa de metas da Prefeitura. 

Então, estão sendo propostos, praticamente, 8 milhões de reais; manutenção de vias e áreas 

públicas, praticamente, cinco milhões, ou seja, 4,9 milhões; manutenção de áreas verdes e 

vegetação arbórea, também fazendo parte do programa de metas, três milhões; Operação 

Tapa Buraco também faz parte do programa de metas, 2,3 milhões e as outras ações por volta 

de 367 mil reais. Então, o total geral, somando tudo, está sendo proposto para a Subprefeitura 

de Guaianases 39,9 milhões. 

Em relação à tramitação do projeto, o Prefeito encaminhou o projeto para a Câmara 

Municipal no dia 31 de setembro, o projeto foi encaminhado para a Comissão de Finanças e 

Orçamento. Estamos na fase da realização de audiências públicas. Hoje estamos nesta aqui, à 

tarde terá outra; na semana passada foi na Subprefeitura de Pinheiros e outras várias 

audiências regionais, em vários lugares da Cidade, além das audiências que são realizadas na 

Câmara Municipal. 

Depois teremos o primeiro parecer do Relator do Orçamento que será apreciado na 

Comissão de Finanças e será votado em plenário o parecer do Relator. O parecer é aprovado 

pela Comissão de Finanças, depois temos a fase de emendas, depois o parecer sobre as 

emendas e a segunda votação geral, que é o resultado final de todo esse processo de 

tramitação. 

Além dos munícipes poderem propor alterações no orçamento durante as 

audiências públicas, podem também propor mudanças via o site da Câmara Municipal. É só 

entrar no site, clicar no orçamento 2020 e vocês podem propor e todas essas propostas serão 

encaminhadas para a apreciação da Comissão de Finanças. 



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO PAULO  

SECRETARIA DE REGISTRO PARLAMENTAR E REVISÃO – SGP.4  
N O T A S  T A Q U I G R Á F I C A S  S E M  R E V I S Ã O    
    
REUNIÃO:  17711  DATA: 26/10/2019 FL: 8 DE 30   
 
 

 

Muito obrigado. (Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Vamos abrir a palavra para as 

pessoas inscritas, depois dessa apresentação do Emerson. Quero agradecer ao Rogério, da 

Liderança do nosso partido, que fez todo um levantamento que vai subsidiar o debate. 

O primeiro inscrito é o Sr. Claudio Henrique da Silva, munícipe. 

O SR. CLAUDIO HENRIQUE DA SILVA – Bom dia a todos da Mesa, todos os 

presentes, sou o Claudio, sou munícipe. Minha demanda é simples e objetiva, com relação às 

passarelas da Av. José Higino Neves. 

Na verdade seria um recurso de contenção das passarelas, como também o 

solocamento(?) das calçadas, porque com a erosão e as chuvas elas podem entrar. O 

problema maior que vejo ali seria com relação à divisa das subprefeituras, entre Cidade 

Tiradentes e Guaianases. Então seria um grande risco até mesmo prejudicando a população 

local. É só isso. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sr. Claudio. Quero 

informar a todos que chegaram depois da minha explicação inicial, aqui à esquerda há espaço 

para fazer as inscrições para uso da palavra e apresentar as demandas. E também há fichas 

disponibilizadas na mesa e as pessoas podem escrever as demandas, a Comissão analisa 

para incluí-las possivelmente no orçamento do ano que vem que será votado na Câmara. 

Quem usar a palavra também tem de colocar sua demanda na ficha que é o que vai valer para 

que possamos analisar. 

O próximo inscrito para falar, Sr. André Lobo, munícipe da região. 

O SR. ANDRÉ LOBO – Bom dia a todos. A minha questão também é muito 

simples, mas de grande valia para o nosso bairro. A gente precisa muito de recapeamento nas 

avenidas e ruas, porque não há mais jeito quando se fala em tapa buracos.  

Os pontos de ônibus na Estrada de Poá, na altura do número 25, perto da divisa de 

Poá, seriam os mais próximos do mercado Rossi e das feiras livres que há nos finais de 

semana, onde o pessoal ia a pé para a antiga estação ou próximo ao fórum, que é o ponto 
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mais próximo. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra o Sr. Assis. 

O SR. ASSIS – Bom dia a todos. A minha reivindicação é a reivindicação do povo 

de Guaianases. Sr. Subprefeito, V.Exa. me deixou contente. Há o problema das enchentes 

aqui todos os anos, e o povo perde tudo, os comerciantes e os moradores. Então, uma hora 

precisam acabar com o sofrimento desse povo. O Vereador Senival Moura conhece muito bem 

a situação, porque S.Exa. está sempre presente. Se chove, chamam o Vereador e S.Exa. vai lá 

e dialoga com a sociedade. Precisam dar um basta na situação. 

A outra situação é sobre a acessibilidade. Precisam ligar viaduto. Quando chove 

principalmente, para tudo. Se quebrar um carro ou um ônibus na avenida, para tudo. Então, 

queríamos saber do Vereador Senival Moura como está a situação, quanto à questão da ponte, 

para ligar a Luís Mateus, perto do piscinão, próximo ao piscinão, para ligar a Luís Mateus à 

passagem. Ou a gente vai pela Salvador Gianetti ou vai lá embaixo, na passagem. Então, é 

necessário fazer essa ligação. 

Outra coisa, Sr. Subprefeito: No final da Capitão, há um terreno baldio. A calçada ali 

está em péssimo estado. Outro dia uma senhora foi atropelada, porque teve que sair da 

calçada para ir para a rua. A acessibilidade está muito ruim ali. Por gentileza, V.Exa. poderia 

dar uma olhada ali, para arrumar aquela calçada? Não arrumam. Então, terá que ser feito esse 

trabalho.  

O nosso piscinão em Guaianases é muito necessário. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra o Sr. Juan Gonçalves. 

O SR. JUAN GOLÇALVES – Bom dia a todos. Primeiramente agradeço a 

oportunidade. Cumprimento aqui à Mesa, ao Sr. Presidente, aos Srs. Vereadores, ao Sr. 

Subprefeito e a todos vocês. 

Lá em Guaianases, meu nome é Juan e sou morador de Guaianases há 30 anos e 

desde que Guaianases é Guaianases, a gente sofre com o problema do trânsito na Avenida 
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Luis Mateus. E em 2013 e 2014 foi proposta a construção de uma ponte de ligação para o 

desafogamento da Avenida Luis Mateus e, pelo que foi visto na época, o projeto ficou para o 

segundo mandato do Haddad, que acabou não se concretizando e o projeto foi esquecido. 

Então, eu gostaria de aproveitar a oportunidade aqui para poder reabrir esse projeto 

da construção dessa ponte, com a criação dessa ligação da Luis Mateus com o bairro do 

Jardim São Carlos para, automaticamente, a gente conseguir desafogar o trânsito naquela 

avenida. 

É só isso. Obrigado pela oportunidade. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sr. Juan. 

Próximo inscrito é o Sr. Valdir Moura dos Santos. 

O SR. VALDIR MOURA DOS SANTOS – Bom dia a todos e a todas.  

Eu sou Valdir, do Quilombo Guaianases, da Fundação Nacional de Cultura Negra e 

Miscigenação Brasileira. Sou conselheiro do Cades, que é o Conselho de Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável, da Subprefeitura de Guaianases. 

Nós estamos esperando por vocês já faz tempo para participarem de nossas 

reuniões mensais do conselho de meio ambiente, onde representamos as demandas e lutamos 

muito para que tudo isso aconteça. Não vemos a população lá presente. 

Então, enquanto isso, reclamar, colocar a reclamação e depois não voltar para 

cobrar, fica difícil. 

Eu sou do movimento de moradia e estamos abertos para as pessoas que pagam 

aluguel e que têm renda de 1.200 a 1.600, com o nome limpo. Nós vamos procurar aí e temos 

as áreas em andamento pela luta da moradia. Estamos buscando ampliar o orçamento para a 

regularização fundiária do Lajeado/Guaianases é uma outra política, porque a gente vê que 

começa a sair para o Itaim, para alguns lugares, mas Guaianases, Lajeado não. Então, temos 

de ampliar esse orçamento para resolver a questão da regularização fundiária dos loteamentos 

que estão em dificuldades, como as áreas ocupadas também. Não se decide o que vai 

acontecer com essas pessoas de ocupação, enquanto os projetos já estão aprovados na 
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Prefeitura para a construção dessas moradias, que não saem e a demanda fica prejudicada. 

Isso é na questão da moradia. 

Alguém tem de pedir um milhão de orçamento público para a Subprefeitura de 

Guaianases e Secretarias para ampliar o serviço de limpeza, ampliar. Nós temos um 

orçamento que não comporta o atendimento da limpeza..., o trabalho mecanizado, que 

continua uma máquina dentro do rio ali com mil reais ao dia. Eu gostaria que as pessoas 

soubessem do orçamento. Nós temos um orçamento de 70 bilhões para a cidade de São 

Paulo. Temos de saber qual é o orçamento para a Subprefeitura de Guaianases: 40 milhões? 

Temos de saber disso, porque temos de saber para onde vai o dinheiro, porque tem muita 

demanda que não foi respondida aqui. Então, a  gente vê que esse um milhão de orçamento 

para ampliar o que já tem, duplicando, é um pedido que a gente tem para melhorar o trabalho 

para nós mesmo, que está difícil.  

Temos aqui para 2020 duplicar o orçamento para o CRAS, Centro de Referência da 

Assistência Social, para suprir o atendimento das famílias cadastradas nas demandas de CAD 

Único, nos programas sociais, alimentação, aluguel social para cumprir o 17 ODS. A agenda 

2030 da Subprefeitura de Guaianases.  

Também temos de trabalhar outra questão muito importante. Orçamento de 

recursos para realização da festividade do feriado de 20 de novembro de 2019, 2020 em 

homenagem ao herói negro Zumbi dos Palmares, ampliando recurso para a Subprefeitura de 

Guaianases, (ininteligível) cultura e esportes em parceria com o governo local em promover o 

Novembro Negro, Mês da Consciência Negra e apoiando também a 16ª Marcha da 

Consciência Negra. Nós vamos na Paulista, no MASP, que todos estejam lá no dia 20/11 e 

temos uma festa dia 9 de novembro na Praça de Eventos. 

Agradeço a oportunidade. Vemos que estamos incluídos no Lajeado e querendo 

saber do Senival se é possível uma Subprefeitura do Lajeado. Temos um problema e 

queremos orçamento, então, é questão da Subprefeitura do Lajeado porque na hora de votar 

também tem de estar aberta a eleição do Conselho Participativo, da Subprefeitura de 
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Guaianases. Vocês se candidatem. Está esvaziada a participação social. 

Agradeço. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – O próximo inscrito é o Sr. José Alves 

Charle. 

O SR. JOSÉ ALVES CHARLE – Bom dia aos componentes da Mesa, Prefeito 

Regional Guaracy; Vereador Senival; Vereador Guedes, companheiro de luta; e todos os 

companheiros presentes neste momento importante, mas vim mesmo esclarecer.  

Vou agradecer ao Subprefeito Guaracy, da Prefeitura Regional de Guaianases, as 

reivindicações que eu fiz junto com a Comissão de Moradores, Associação Unificadora, e com 

o apoio do Vereador Senival, que tem nos dado essa assistência também muito importante. 

Mas quero dizer, Prefeito Guaracy, aquela Praça Paulo Camil Eid ficou muito boa, parabéns. A 

Praça da área 13, do Jardim São Paulo, tem uns brinquedos para as crianças, muito bom 

também, academia ao ar livre, ótimo e já estou treinando lá de manhã cedo.  

Mas aqui eu gostaria – não sei se tem alguém ligado à Prefeitura, ao PT, - tem o 

Senival e inclusive já encaminhei, mas estou dando um alerta de forma geral é que estamos 

com problema da falta de faixa de pedestre no cruzamento da Rua Raposo da Fonseca com a 

Antonio Soares Pais e Antonio Peçanha e constatamos nove acidentes, vários acidentes 

graves. A CET esteve lá, acompanhei junto com um pessoal de uma loja que tem lá, a própria 

filha da dona da loja foi acidentada, ou seja, a mãe da moça, D. Lurdes, ficou na UTI e fiz as 

reclamações, as denúncias e ajudei a socorrer outra senhora que foi atropelada. O que está 

faltando lá no momento já que não pode ter o farol porque tem um farol próximo e atrapalha o 

transito, mas tudo bem, gostaria que alguém da CET se estiver aqui junto com a Prefeitura 

tomem providencia para fazer a faixa de pedestre para ver se os motoristas têm consciência e 

deixem os pedestres atravessarem. Os carros também estão colidindo uns com os outros por 

causa desse cruzamento. 

Outro é o cruzamento da Avenida Miguel Achiole da Fonseca com Rua Raposo da 

Fonseca. Tenho tudo anotado e vou deixar aqui para que sejam tomadas as providências.  
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Por último gostaria de deixar uma denúncia. Na Rua Moreira Neto com a Rua 

Antonio Peçanha tem as placas de sinalização de mão única e lá não está sendo respeitado. A 

demanda é que sejam tomadas providências de colocar fiscalização nesse cruzamento porque 

não estão respeitando a mão única. Está tendo muito problema com os perueiros, com os 

carros de passeio e etc.  

Então, gostaria que tivesse fiscalização para tomar as providências necessárias. 

É isso. Muito obrigado. 

 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra o Sr. Juvenal 

Lourenço Sobrinho, que é munícipe. 

O SR. JUVENAL LOURENÇO SOBRINHO – Bom dia a todos. Cumprimento a 

Mesa, Subprefeito, Vereadores. Mais uma vez uma audiência que estou vindo pedir, pleitear a 

mesma demanda. Eu moro na Torre da Lapela e a Bernardo da Mota o asfalto lá tem mais de 

40 anos. As casas estão rachadas e quando passam os ônibus lá, a linha Jair Soares/Tatuapé, 

ela tem 27 ônibus. Esses ônibus novos, quando desce ali, parece que...e nós que moramos em 

cima, imagina embaixo. Então, já não é a primeira vez que o pleiteio o recapeamento desse 

asfalto. Temos uma praça na Castelo de Lessa que precisa de revitalização e iluminação. A 

Ilume quando fez ficou de voltar, sei que a Ilume não está mais atuando aqui, mais seria bom 

porque as crianças das creches, os professores fazem atividades lá. Subprefeito, essa praça 

fica na Castelo de Lessa, na Casa de Cultura. Seria importante a iluminação lá.  

Gostaria...a CET eu não vejo oficializando ali na zona azul no calçamento uma área 

de zona azul, mas os carros ficam estacionados lá são dos donos da lojas, nada contra, ou dos 

ambulantes e não conseguimos estacionar ali. Não tem a fiscalização, porém, se eu parar o 

carro do lado esquerdo, o meu carro é recolhido e eu sou autuado. Então eu gostaria, 

Subprefeito, que desse uma atenção para isso.   

Muito obrigado. Um bom dia a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra o Sr. Antonio Mario 
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Barbosa. 

O SR. ANTONIO MARIO BARBOSA – Bom dia, Senival. Bom dia, Subprefeito. Eu 

moro em Guaianases há 55 anos. O problema da enchente da rua ( ininteligível) Tadeu já vem 

de vários anos, só que ultimamente está agravando muito. É anunciado no rádio que vai chover 

tem que começar a esconder as coisas, móveis e tudo. Eu tenho visto, Subprefeito, que o 

senhor está fazendo umas coisas boas. Vi muitas vezes, quando eu pego um segundinho ali, 

dentro da sua picape, fazendo uma obra lá que nunca fizeram.  

Sou amigo do Senival e Chiquinho 90. O Chiquinho 90 por Guaianases não fez 

nada, nada, nada. Só maquiou rua, quando vinham autoridades, e deixou a gente falando. Da 

Igreja Universal até a Rua Antônio Tadeu tem um matagal lá que tem até capivara, não estou 

mentindo. Chega a três metros de altura os pés de mamona, horrível, um capinzal imenso e 

tem UBS da rua Antônio Deodato Tadeu. Queria que desse uma atenção para nós, 

Subprefeito, ali está horrível. 

 Outra coisa, o Senival também está sabendo disso daí, tem uma parte da rua ali 

que não tem esgoto e nós pagamos por isso. Então eu queria que desse uma agilizada para 

nós, por favor, e se puder fazer uma visita para ver o matagal que está lá.  

Só isso, obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sr. Antonio. Próximo 

inscrito, Sr. Francisco Coimbra.  

O SR. FRANCISCO COIMBRA – Bom dia. Em primeiro lugar, eu gostaria de 

agradecer ao Senival, nosso Vereador, e agradecer ao Guaracy, que é meu amigo há muitos 

anos (ininteligível). Se tem alguém que fez alguma coisa aqui em Guaianases foi o Senival. 

Não é porque ele está presente, não. O Senival fez aquela parte que está depois do Rio 

Itaquerinha, aqui, e a cabeça da ponte (ininteligível) melhorou muito. Mas depois disso, 

ninguém fez mais nada. Eu gostaria de pedir ao Prefeito, que é meu amigo há muitos anos - 

Senival, a gente se conhece há uns 250 anos mais ou menos -, para desassorear, porque 

quando viemos para cá eu e o Antonio, há 30 anos, eram mais ou menos 2 metros de 
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profundidade o Rio do Itaquerinha. Se se desassorear o rio, vai melhorar muito. Mas o Senival 

sabe disso, ele é um cara bacana, é positivo e franco. Só tenho a agradecer, Senival. Muitas 

vezes não temos contato, (ininteligível), e o Guaracy também, que é o novo subprefeito de 

Guaianases. Muito obrigado por ser meu amigo e por estar fazendo alguma coisa. O 

desassoreamento é muito importante, porque inclusive a maior enchente que houve no 

Itaquerinha veio de lá de cima, do Hospital Central. Quando desce, não tem quem segure. O 

desassoreamento daquela parte de 400 metros, até a cabeça da ponte, onde o senhor fez, 

Vereador, não tem problema. Se se desassorear uns 2 metros acima, se se fizer isso, vai ser 

muito bom. Gente, desculpe, muito obrigado, mas a gente tem que falar a verdade, não tem 

esse negócio de mentir nem de ficar com fake news. Um bom dia. (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sr. Francisco. Sem fake 

news. Próxima, Dona Neide Almeida Bezerra, moradora da região. 

A SRA. NEIDE ALMEIDA BEZERRA – Bom dia a todos e a todas. Minha sugestão 

e indicação para o Lajeado, para nós que moramos aqui – eu moro próxima à Chapada 

Diamantina, Antonio Tadeu -, é a mesma feita pelas pessoas que me antecederam: a questão 

das enchentes, que castiga muito o povo dessa região. Eu nasci nesse pedacinho aqui, e, 

desde que eu me conheço por gente, enfrentamos os problemas das enchentes, o que eu acho 

um absurdo. 

Nas prefeituras anteriores, percebemos que havia limpeza dos córregos e a 

capinagem, e não temos visto isso. O trator passava aprofundando o rio, e também não temos 

mais visto isso. As limpezas de bueiros e o cata-bagulho são ações que merecem também 

mais investimento para que fossem serviços mais efetivos. A questão do esgoto também é 

muito séria; porque não temos esgoto, mas pagamos por isso há anos. Também penso que a 

construção do piscinão seria o máximo. Então, vim aqui para defender a construção do 

piscinão. Obrigada. (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado. Próximo, Sr. José Carlos 

Cuccio, da Supervisão Técnica de Saúde de Guaianases. 
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O SR. JOSÉ CARLOS CUCCIO – Bom dia a todos e a todas. Também quero 

cumprimentar os conselheiros e as conselheiras e convidados. Como legítimo representante da 

sociedade no Conselho Gestor de Saúde de Guaianases e Lajeado, em consonância com o 

Conselho, Comissão Orçamentária Executiva, tiramos as seguintes prioridades nessa 

audiência pública: a construção de uma Rede Hora Certa na região, muito importante; a 

implantação do SAE, uma luta de muito tempo, mas estamos colocando na audiência pública 

de hoje; e a mudança de serviços na AMA Juscelino Kubitschek de Oliveira, passando-os para 

uma UPA II. Essas são as nossas reivindicações na área da saúde. 

Também aproveitando a presença dos Vereadores Alessandro Guedes e Senival e 

Subprefeito Guaracy: há dois anos, no Conselho Participativo, colocamos uma demanda, que 

está na CET, os faróis do Parque Guaratiba. Já ocorreram vários acidentes, mas até agora não 

fomos contemplados. Nesta semana eu cobrei, está lá aprovado, mas até agora os semáforos 

não foram colocados. Eu gostaria, Senival, que você nos desse uma força para que esses 

semáforos venham o mais rapidamente possível, porque na segunda-feira da semana passada 

aconteceu um acidente, uma criança atravessou de bicicleta e foi atropelada por um caminhão. 

Eu gostaria que houvesse providências. Muito obrigado a todos. (Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado. Próximo inscrito, Jânio 

Carlos Crepaldi, da Sociedade Amigos do Jardim São José. 

O SR. JÂNIO CARLOS CREPALDI – Bom dia a todos e a todas. Primeiro, eu vou 

fazer uma comparação aqui em relação a enchentes. Ali no Pinheirinho, no Jardim São João, 

Parque Central, ali é sabido que não dá para todos. Houve um movimento, uma mobilização na 

época da Prefeita Marta, e foi construído o Piscinão da Pedreira; resolveu o problema das 

enchentes ali, das pessoas perderem seus bens, o pouco que têm. Eu coordenei o Conselho 

Participativo por dois mandatos, e nós conselheiros, na época, discutimos essa questão da 

enchente ali na Vila Minerva, tendo sido sugerido um piscinão no Lajeado. Por que estou 

fazendo essa comparação? Porque tenho certeza absoluta que as enchentes da Vila Minerva e 

daquela região vão se resolver com a construção desse Piscinão do Lajeado. Certeza absoluta 
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disso.  

Também, ainda falando do Parque Central e do Jardim São João, todas as águas 

das chuvas... Porque ali a enchente agora não é do rio, a enchente ali é das águas que vêm da 

Cohab José Bonifácio, que é um local alto; e ali é uma panela, o Parque Central e o Jardim 

São João. Ali as casas enchem quando há chuva forte, mas são águas de chuva. Qual é a 

solução? A construção de galerias na Rua Luís Mateus e, com certeza, Senival, Guaracy, 

Alessandro Guedes, falo também com Alessandro, que é o Vereador que representa Itaquera, 

vai ter que ser feito por duas subprefeituras: Guaianases e Itaquera porque ali é divisa. E essas 

galerias vão ter que ser construídas em cima para evitar essas águas aqui embaixo que entram 

nas casas das pessoas. 

 Outra coisa importante que foi falado aqui também e a gente faz, não só na 

questão da mobilidade, mas é uma coisa tão importante, que eu digo até que salva vidas. É a 

construção da ligação da Luís Mateus, numa ponte, para a Vila Solange. Se uma pessoa tiver 

um infarto ela morre porque o SAMU não chega até lá. Tem que dar uma volta muito grande. 

Se uma casa incendiar vai queimar tudo porque o bombeiro não chega lá. Isso já foi feito, o 

Vereador Senival já fez emenda parlamentar para construção na época, e depois termina e a 

gente não consegue. 

 Foi apresentado aqui um aumento de quase 14% no orçamento, de nove bilhões, e 

o que eu vejo aqui é que para Guaianases tem três, vírgula alguma coisa, que dá em torno de 

260 mil. O governo tem que dar prioridade para as periferias, investir na subprefeitura de 

Pinheiros não resolve o problema, lá tem tudo de bom, o asfalto é bom, as escolas são boas, 

na periferia que precisa investir o dinheiro. 

 Então eu peço aqui para o Vereador Senival,  para o  Alessandro Guedes, para a 

Bancada do PT e de outros partidos que briguem por esses recursos, um recurso maior. Por 

exemplo foi citada a construção da Subprefeitura da  radial. O que adianta você construir na 

Subprefeitura de Lajeado e pegar os 40 milhões que tem de Guaianases e dividir 20 para lá e 

20 para cá, não vai resolver nada. Temos de brigar por aumento. Essa população de 
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Guaianases/Lajeado contribui muito no consumo que é feito nesses dois distritos. Era isso, 

obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra o Sr. João Pedro 

Sabino. 

O SR. JOÃO PEDRO SABINO – Bom dia a todos. A minha prioridade no bairro 

onde eu moro, entre final de Guaianases divisa com Ferraz, o problema que ocorre lá é 

enchente. Já faz 50 anos que eu moro naquele lugar e é o mesmo problema, inclusive, até fiz 

um muro que está rachando. O rio é raso, então, as enchentes que vêm, como eu moro num 

lugar baixo, já tive muita perda naquele lugar ali. Estou falando em nome da casa onde eu 

moro. Quero pedir uma atenção para os Vereadores que fizessem ali uma galeria porque o 

túnel que passa lá é pequeno. Ele passa debaixo da linha do trem, então não sustenta a água 

que vem, fora as coisas que são jogadas dentro do rio, então, a minha casa é a mais 

prejudicada. Já perdi muitas coisas ali. Relatei alguma coisa na ficha que vocês vão ver. Então, 

é isso agradeço.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Tem a palavra a Sra. Marivanda 

Fernandes da Silva, da entidade (ininteligível). (Pausa)  

A SRA. MARIVANDA FERNANDES DA SILVA – Cumprimento a Mesa, todos e 

todas e quero dizer que assim como a (ininteligível), a nossa comunidade é solidária à 

construção do piscinão de Guaianases, que vai beneficiar essa população tão sofrida, que a 

gente acompanha há mais de 50 anos. 

Como eu disse, uma vez conselheira, sempre conselheira, pensando na nossa 

comunidade e nas nossas crianças do Jardim Soares e (ininteligível) Danielo, a gente aponta a 

necessidade da reforma das passarelas de Guaianases.  

Eu não tenho nenhuma iniciativa, claro, fui pega de surpresa, mas conhecedora e 

representando a nossa comunidade aqui, eu tenho certeza, nós sabemos o que acontece 

naquelas passarelas. Eu não sou técnica, não sei qual palavra se usa, mas elas são muito 
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fechadas. Então, quando a gente vai à casa de alguns amigos, principalmente à noite, a gente 

percebe o que acontece nelas. É alvo de roubos, a gente tem de apagar as luzes e trocar 

olhando, é cruel. Chega a doer no coração de ver o que as pessoas passam por ali.  

Tanto os moradores, como a própria polícia, como as nossas crianças, porque 

como é divisa e existe um intercâmbio de crianças dos dois distritos, por causa das escolas, 

por causa da sua saúde, do hospital geral, essas crianças ficam em risco. Já houve roubos, 

mortes, é muito perigoso. É desumano ver aquilo. Há anos já está sendo pontuada essa 

situação e até hoje nos preocupa demais. Eu não passo mais lá em hipótese alguma, nem de 

dia, nem de noite. 

Então, assim, é cruel a gente não ter a reforma daquela passarela, tanto na 

iluminação, quanto em todo o elemento vazado, para que essa população tenha uma 

visibilidade, para quem lida um pouco nessas ações. 

Há pouco tempo foi feita uma limpeza lá, uma tonelada de lixo, não dava nem para 

passar na passarela, por quê? Porque é escondido, ninguém via o que acontecia ali. Precisou 

que alguém passasse lá e filmasse, hoje na época da internet, para que a própria Prefeitura 

pudesse tomar uma posição.  

Então, a nossa reivindicação é essa, que façam ali a construção do elemento 

vazado para que a gente possa, pelo menos, ter uma forma de proteger, ou pelo menos 

visualizando quem está passando por lá. 

Obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sra. Marivanda. Há mais 

dois últimos inscritos. O próximo é o Daniel Pereira da Silva, munícipe. 

O SR. DANIEL PEREIRA DA SILVA – Quero cumprimentar a Mesa. Bom dia a 

todos e a todas. Sou morador do Jardim Mirador, Lajeado, e a nossa demanda é a construção 

de uma nova UBS Santa Luzia, que já existe. Mas foi uma implantação provisória, e isso já faz 

18 anos. A demanda cresceu e hoje não suporta mais. É uma entidade, na UBS, infelizmente 

tem só uma porta de entrada, entendeu? Para ver como a coisa é precária lá. 
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Então, que a nossa demanda seja a construção de uma nova UBS Santa Luzia, lá 

no Jardim Mirador, Lajeado. Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado, Sr. Daniel. O próximo 

inscrito é o Sr. David Lira Matias. 

O SR. DAVID LIRA MATIAS – Bom dia a todos. Bom dia à Mesa. Bom dia a todos 

que estão presentes. Meu nome é David, sou munícipe do Jardim Lajeado. Hoje estou aqui 

para dar um elogio ao subprefeito, e, sim, apresentar algumas demandas.  

A Subprefeitura de Guaianases está muito presente nos dois distritos – Lajeado e 

Guaianases. Gostaria de parabenizar o Subprefeito Guaracy, que está fazendo um trabalho 

excelente de zeladoria, mas, infelizmente, o que falta é conscientização.  

O problema de Guaianases não é só da Prefeitura, é do munícipe, que não tem 

conscientização. Eu abri 76 demandas no Portal 156, e todas foram atendidas. Atende numa 

semana, e, quando é na próxima, já está novamente sujo. E todas são referentes a entulho.  

Eu tenho uma página no Facebook que se chama David Lira. Lá, eu apresento 

demandas; o (Ininteligível) acompanha. Eu apresentei a demanda num dia, e, no outro dia, já 

estava limpo. Com uma semana, eu estive lá novamente: sujo novamente. Aí eu fui descobrir, 

fui perguntar para a pessoa que estava jogando o lixo, por que ela estava jogando lixo ali. Ela 

me relatou que a Prefeitura fala que tem a operação Cata-Bagulho, só que a Cata-Bagulho não 

passa em todas as vias. Ela não entra em rua apertada. E o maior problema é que o munícipe 

não tem condições de levar o lixo onde o Cata Bagulho passa. Ou seja, a minha demanda hoje 

é referente ao Cata-Bagulho, que precisa ser ampliado para todas as vias de Guaianases. 

Tenho certeza que, a partir do momento que incentivarmos a conscientização, a preservação 

do meio ambiente, a coleta seletiva, 70% desses problemas de zeladoria irão acabar. Ou seja, 

fica a cargo dos Vereadores Alessandro Guedes e Senival Moura instituir um programa de 

conscientização na cidade de São Paulo, que não tem. Nós precisamos disso de imediato.  

O orçamento foi duplicado para um bilhão de reais e meio. Só que esse orçamento 

sempre vai duplicar. Só que, se não tivermos uma política de conscientização, não vai adiantar 
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nada. 

Outra coisa seria referente à UPA inaugurada no dia 8/10 ali na antiga (Ininteligível) 

Tupi.  

A UPA foi inaugurada no dia 8/10. Quando foi no dia 12, no feriado, já não tinha 

médico na parte da noite. Eu tive que socorrer uma pessoa, que, infelizmente, veio a óbito, 

devido a não ter médico no UPA. Ela caiu de uma determinada altura, de um degrau, sofreu 

esse acidente, e não tinha médico no UPA que foi inaugurado no dia 8. Foi inaugurada. Mas 

não adianta ter o prédio, e não ter médico.  

Referente a médicos na UBS (Ininteligível), Jardim Robru: há três anos, uma mulher 

não consegue passar no ginecologista. É mais uma demanda.  

Hoje, eu acho que seria o primordial; já entrei com processo no Ministério Público: 

referente ao lado da AVCB nos dois CEUS – Lajeado e Jambeiro. E infelizmente nenhum dos 

CEUs são autenticados pelos bombeiros. Nenhum tem o laudo da AVCB. Eu sou estudante da 

ETEC Lajeado – fui no ano passado –, e hoje eu sou estudante da ETEC Celso Zambelo (?). E 

nós passamos por muitos problemas, principalmente quanto à questão do laudo dos 

bombeiros. Nós estamos correndo estamos correndo risco de ficar sem aula devido a esse 

laudo, porque o Ministério Público cobrou. 

Nós precisamos incentivar a participação dos jovens.  

Para concluir, a última demanda: vamos utilizar a praça de eventos. Para quem 

gosta de baile funk, tem o tal do Baile do Beira. Está incomodando muita gente esse baile. 

Vamos utilizar aquela praça, vamos incentivar a participação política dos jovens.  

Por fim, gostaria que vocês dessem uma atenção para o Conselho Tutelar de 

Lajeado, que a infraestrutura está péssima.  

Muito obrigado a todos. Tenham um bom dia. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Muito obrigado, Sr. David Lira. 

A última inscrita é a Sra. Eunice Gino. 

A SRA. EUNICE GINO – Bom dia. 



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO PAULO  

SECRETARIA DE REGISTRO PARLAMENTAR E REVISÃO – SGP.4  
N O T A S  T A Q U I G R Á F I C A S  S E M  R E V I S Ã O    
    
REUNIÃO:  17711  DATA: 26/10/2019 FL: 22 DE 30   
 
 

 

Eu sou moradora do Jardim Irene.  

A minha demanda é para que deem uma olhadinha nas crianças e nos 

adolescentes de lá. Não tem nem cultura e nem lazer. E o que acontece: as crianças brincam 

na rua, principalmente na Manoel Carlos Madureira. Tem uma descida e sobe. Desce carro, 

desce moto. E como as crianças brincam? Essa é uma das demandas.  

Outra demanda: perto do CEU Jambeiro tem um terreno baldio. E quando tem 

algum filme à noite, fica difícil a população assistir, porque fica perigoso para passar à noite. 

Tem um terreno, um riozinho do lado, e fica perigoso as pessoas participarem da programação 

do CEU.  

No Jardim Irene e no Jardim Moreno não tem nenhum CCA para a criançada. 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Encerradas as inscrições.  

Nós, da Câmara Municipal de São Paulo, Vereadores, queremos trabalhar 

fortemente no orçamento para que as demandas que surgem da sociedade possam ser 

incorporadas ao texto final que a Câmara irá apresentar. 

Quero relatar que a audiência pública no Lajeado foi um pedido do pessoal do 

Vereador Senival, que queria apresentar essa série de demandas que a comunidade tem, e, 

principalmente, essa questão das enchentes, para a Comissão, para a Mesa, como um todo, 

para que possamos reportar à relatoria do Orçamento de 2020. E esse pedido foi atendido. E 

mostramos, através dessa participação popular, a importância de ouvir os representantes 

locais, porque tem a possibilidade do contato do dia a dia com as pessoas. Eu faço essa 

referência devido à luta que ele promove na zona Leste, por essa região lá na Câmara, e nós 

sempre apoiamos porque sabemos a luta e o sofrimento da população, já que nós somos 

desse meio.  

Quero dizer que não dá para apenas incluir no orçamento. A gente precisa também 

que o Governo Municipal tenha a sensibilidade de executar o Orçamento, que, conforme vimos 

na série histórica, não para de crescer. Esse ano, vão ser quase 9 bilhões de reais. É muito 

dinheiro. E aqui, para a gente, fazendo com um comparativo com a Subprefeitura de 
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Guaianases, o crescimento é irrisório. E se fizer um comparativo com a execução, a execução 

da Subprefeitura de Guaianases foi cerca de (Ininteligível), é o menor dos últimos quatro anos. 

Então não adianta. Tem que descongelar o dinheiro. Hoje, nós temos uma crítica ao Governo 

Municipal quanto ao congelamento dos recursos da cidade. Existe, hoje, investido no sistema 

financeiro da cidade cerca de 12 bilhões e 900 milhões de reais, ou seja, quase 13 bilhões de 

reais que poderiam estar sendo gastos para atender essas demandas que vocês apesentaram.  

Então nós temos cobrado o Governo Municipal, nós temos apresentado essas 

demandas que têm surgido, lutaremos para que elas sejam incorporadas, porque são 

importantes. Até porque, ninguém melhor do que vocês sabem da importância, porque vocês 

que passam, desde aquela passarela que a dona Maria falou aqui, a questão da saúde, que o 

David falou.  

Enfim, vocês sabem o dia a dia, e o nosso papel é reportar acima. E é importante 

que vocês entendam que se coloca no orçamento, aí você já briga para que ele seja 

descongelado, e não fique lá investindo em sistema financeiro, porque dinheiro público é para 

usar para o público, não é para gerar poupança. Não tem sentido isso, que a nossa cidade 

precisa de uma série de soluções.  

A questão das enchentes é gritante. Nós vamos acompanhar de perto a questão 

das enchentes em Itaquera, a situação do Itaim, Jardim Helena. E é extremamente gritante o 

que esse pessoal tem passado, e os investimentos que poderiam estar sendo feitos e não têm 

sido.  

Então, quero fazer essas referências e parabenizar o Vereador pela luta que trava 

nesta região e dizer que, com a Câmara Municipal de São Paulo, a gente consegue se 

entender, consegue mostrar e sensibilizar os outros Vereadores de aqui precisa de 

atendimento; mas a gente vai precisar de sensibilidade para que o dinheiro seja descongelado 

e que chegue aqui.  

E que o Sr. Prefeito que também tem elogiado a gente e tem feito um grande 

trabalho possa fazer ainda melhor com as condições autorizativas.  
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Quero passar a palavra ao nobre Vereador Senival e cumprimentar todos os que 

usaram a palavra e deixaram as suas demandas. 

Obrigado. 

O SR. SENIVAL MOURA – Para poder dialogar com todos os que fizeram o uso da 

palavra e resgatar a minha proposta inicial, porque pós a minha fala chegaram mais vocês. 

Então, a minha fala inicial, para que fique claro para todos, foi sobre a urgência de se construir 

um piscinão nesta região, devido aos problemas que vêm acontecendo há muitos anos. Não 

são problemas de hoje, são de muitos anos. 

Foi narrado pelo Sr. Jânio e por tantos outros um problema que havia antes na 

região do Pinheirinho, aquela região que o senhor citou, que está tranquila e onde não há mais 

problemas, em função da construção do Piscinão da Pedreira. Tão somente por isso. Então, 

graças a Deus, parte daquele problema foi resolvido lá em 2003, 2004, por aí, com a 

construção do piscinão daquela área. 

O Sr. Juan falou sobre o trânsito que há na região de Guaianases. O grande 

problema é que temos um viário cinquentenário, sem planejamento, sem absolutamente nada. 

As ruas são totalmente estreitas e uma das vias principais é Itaquera/Guaianases, que é de 

maior reclamação do povo, que é atendida pela Subprefeitura de Itaquera. E, por vezes, a 

população vai reclamar em Guainases. Essa é a dificuldade. Nós temos que levar essas 

cobranças de manutenção que estão em Guaianases para a Sub de Itaquera. É uma confusão 

danada, e a gente tem que entender isso. 

Fico satisfeito com a fala de todos, porque todas as falas se resumiram no 

problema das enchentes. E na Chapada Diamantina, há um projeto que apresentamos, com 

uma lista de reivindicações apresentadas já há algum tempo; e foi dialogado inclusive com o 

Sr. Prefeito, quando ainda era Vice, e estamos tratando. 

O Fundurb hoje tem quase R$ 1 bilhão em caixa. Esse dinheiro são recursos 

carimbados que têm que ser investidos prioritariamente em obras de combate às enchentes. 

Temos, no mínimo, sete reivindicações formalizadas no Governo Municipal, na Prefeitura, em 
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Siurb, que o Prefeito tem informação, o Secretário também. Inclusive uma dessas 

reivindicações foi atendida no Jardim Luso. 

Nós temos, por exemplo, Chapada Diamantina, que a Sra. Rose cobra 

incansavelmente, e outros moradores. Aquela obra está dentro dessas obras de prioridade 

para serem feitas com recursos do Fundurb, que é o Fundo de Desenvolvimento Urbano. 

Então, está na mão do Sr. Prefeito e estamos cuidando. 

Também está nas reivindicações a construção da passagem que liga do Jardim 

São Pedro para a Vila Solange. Aquela obra reduzirá todo o trânsito na região central de 

Guainases, porque é a única passagem que tem que dá acesso à Vila Solange, naquela 

região. Por isso, também está na lista de prioridades.  

São sete, no total. Das sete, uma já foi concluída. Há compromisso de se fazer. 

Não dá falar de todas, mas basicamente já se falaram de todos os problemas da região. A 

senhora falou sobre o problema das passarelas na região, que foi muito prudente, porque 

precisa ter iluminação, manutenção, precisa ter limpeza. Para isso, é bacana a audiência 

pública. 

Por fim, quero falar sobre a questão do orçamento das Subprefeituras. Acontece 

que elas acabam, pela não execução em anos anteriores, com uma redução natural; porque se 

há um recurso que não é executado o Governo acaba reduzindo o orçamento daquela 

Subprefeitura no ano seguinte. Então, é muito importante que a comunidade cobre, até para o 

Prefeito Regional poder reivindicar mais recursos, para poder dar conta dos problemas da 

região.  

A figura do Prefeito de cada região que vai tratar diretamente com o Poder 

Executivo para reivindicar esses recursos. E nós, na Câmara Municipal, faremos o debate 

pedindo para que seja acrescido o orçamento de cada Subprefeitura.  

Só para terem uma ideia, já foi apresentado aqui de Guainases, então se o Prefeito 

conseguir executar tudo o que tem este ano, provavelmente no próximo ano será de R$ 40 

milhões. A sugestão de 2019 era de R$ 45 milhões, mas temos de discutir na Câmara, porque 
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é o papel do Parlamento aumentar esse orçamento.  

Vejam só a discrepância: na Praça da Sé, ano de 2019, tinha um orçamento de R$ 

67 milhões, e a sugestão do Executivo para o ano de 2020 é de R$ 100 milhões, um acréscimo 

de 48%. Em contrapartida, Itaim Paulista, de 2019, ano corrente, tem um orçamento de 42 

milhões, executou pouco até agora, há uma sugestão de redução de 25%, ou seja, para 32 

milhões. Vai perder muito dinheiro. 

Cidade Tiradentes é outro problema que nós também vamos ter de debater. Há 

uma sugestão de redução de 4%. Para as subprefeituras das regiões periféricas da cidade de 

São Paulo, como um todo, a sugestão é de redução.  

A contrapartida, na área nobre da cidade de São Paulo, tem sugestão de 

crescimento, ou seja, cresceu o orçamento daquela subprefeitura, alguém aqui disse: olha, são 

regiões onde já tem sempre o melhor. É natural que tenha, porque teve mais investimento, a 

condição é outra, a qualidade de vida lá é outra, é natural que tenha. Mas não dá para gente 

perder o orçamento das regiões periféricas e deixar para lá.  

Por isso, se faz necessário que possamos participar das audiências públicas para 

poder reivindicar aquilo que é de direito, porque se você não reivindicar nada vai sair. Não 

basta depois de tudo aprovado, tudo feito, ir cobrar o subprefeito: olha, não fez isso, falta 

limpeza, falta manutenção, não desassoreou os córregos, os rios, da forma como disse 

alguém, acho que o Antonio disse isso.  

É verdade, mas é prudente que possamos cobrar. Se nós não cobrarmos a cada 

dia que passa vai ficar pior. Por que o dinheiro vai para a área nobre da Cidade? Vai, porque 

eles vão lá cobrar. Eles vão pedir melhorias. E é natural que eles peçam, da mesma forma que 

é natural que nós também possamos pedir. Agora, para isso precisamos nos organizar. Ok?  

Finalizo agradecendo a atenção de todos, agradecendo ao Vereador Alessandro 

Guedes e toda a sua equipe da douta Comissão de Finanças, da Câmara Municipal, o Prefeito 

Guaracy e sua equipe. Estamos juntos na luta para reivindicar melhorias para a nossa região. 

Obrigado. (Palmas) 
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O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Obrigado Vereador Senival Moura. 

 Só para endossar um pouco também de uma informação importante que eu dei, 

sobre dinheiro público investido que está sendo utilizado, muito dinheiro público, quase treze  

milhões.  

Em 2019, estava previsto, foi orçado para investimento em intervenções do sistema 

de drenagem, que são obras de combate a enchentes, alagamentos, foi previsto no orçamento 

506 milhões de reais, para 2019. Mas só foram gastos 101 milhões de reais, 20% do 

orçamento. 

A parte que o Vereador Senival fala da importância da mobilização e da cobrança, 

enquanto bairro, enquanto pessoas é importante também para a gente fazer com que a 

Governo Municipal tenha a sensibilidade do problema que se passa na região, que a 

subprefeitura passa, que o subprefeito passa, muitas vezes por falta de condições. E aí passa 

também a nossa necessidade de cobrança enquanto parlamentares, de estar em cima do 

Prefeito, (Ininteligível) para que possa minimamente aliviar um pouco o sofrimento das 

pessoas.  

Subprefeito Guaracy. 

O SR. GUARACY FONTES MONTEIRO FILHO - Vou tentar ser rapidinho e dar 

uma pincelada em tudo o que foi falado aqui para a gente fechar.  

Quero informar que nós vamos gastar todos os recursos que vieram para 

Guaianases, vamos gastar todos os recursos. Não vai ter esse problema aí que a Cidade tem, 

quando não gasta, podem entender que não precisa. Mas nós vamos gastar todo recurso neste 

ano para Guaianases, porque acho que no governo da gente é... temos problemas. Os 

recursos são devolvidos, então sempre falta recurso. Então devolver dinheiro é um absurdo. 

Nós não vamos devolver. 

Segundo, com relação a alguns assuntos que foram falados, vou falar rapidamente, 

a questão de limpeza dos rios, falei aqui no começo, nós temos hoje duas equipes de limpeza 

que (Ininteligível) na beira do rio limpam manualmente. Temos duas equipes também de 
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limpeza de capinação e uma mecanizada. São cinco equipes que fazem esse trabalho. Eles 

estão todos os dias fazendo esse trabalho nos rios de Guaianases.  

Alguém pode dizer que não é o suficiente, talvez não seja, por isso nós estamos 

aqui, tentando trazer mais recursos para aumentar.  

Sobre enchentes já falei que eu acho na audiência isso é prioridade que tem que 

dar esse tema. Acho que a grande solução é a solução que o morador apresenta à mesa, que 

é a construção do piscinão. Por mais que eu faça o desassoreamento dos rios aqui, como foi 

falado pelo meu amigo o Coimbra, a gente está fazendo. Quem está acompanhando os 

trabalhos sabe que a gente está todo dia desassoreando o rio aqui com caminhões e 

caminhões de lixo e de entulho, tirando dos rios. Como falei no começo, não vai ser suficiente 

para evitar caso ocorra uma situação de chuva muito forte, mas espero que bem breve a gente 

consiga fazer o piscinão para resolver esse problema do Lajeado. 

Na questão das passarelas, que foi colocado aqui, (Ininteligível) e a promessa é 

que a gente consiga reformar todas as passarelas e pinguelas de Guaianases. Já iniciei um 

trabalho, passei (Ininteligível) vai ter de reforma tudo com as novas equipes de serralheria que 

a gente está executando, mas vai vir um trabalho mais profissional que vou ter condições de 

fazer esse trabalho através dessa empresa que vem da Secretaria para executar esse tema 

específico.  

Aquela passarela que tem sobre os trilhos da CPTM, aquilo realmente é um 

problema, porque foi construída pela CPTM, acho que sem um planejamento. Então ficou uma 

passarela... as passarelas ali ficaram perigosas, falta iluminação e tal, tenho procurado fazer 

um trabalho intenso de limpeza nessas passarelas. Tenho procurado porque senão acaba 

sendo um depósito de lixo e entulho. Mas tem uma sugestão até da CPTM, que eu recebi, eles 

queriam até derrubar. É uma questão que a gente está estudando o que pode ser feito com 

relação a isso. Ou ilumina, ou como a sugestão talvez para abrir e deixar mais desnível, ou 

então, se for o caso, derrubar.  

A questão das calçadas. As calçadas públicas aqui são feitas, é obrigação nossa. A 
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questão das calçadas particulares foi feito um trabalho muito forte de autuar os donos dos 

terrenos que estão sem muro e sem calçada aqui em Guaianases. Fui até meio duro com 

essas pessoas, o Vereador pôde acompanhar alguns problemas que nós estamos tendo, mas 

a gente tem de ter a consciência de que a lei que vale para Guaianases é a mesma que vale 

para o Tatuapé, Vila Mariana, para Pinheiros.  

Com respeito ao dono do terreno, que o munícipe tem lá, tem de ter aqui também. 

Se ele vai especular com o terreno dele, para valorizar, eu acho legal, bacana, eu queria ter um 

terreno para especular também. Mas ele tem a obrigação de cumprir o papel dele como 

munícipe e cumprir as obrigações das construções municipais, tanto aqui como no Tatuapé.  

Eu estou sendo muito duro com relação a isso. Quem não fizer calçada e quem não 

fizer o muro nós vamos autuar. Até em 60 dias cair uma multa, ele vai mostrar que tem 

consciência e execute isso.  

Estou fazendo um esforço muito grande de limpeza, (Ininteligível) eu preciso da 

colaboração de vocês. (Ininteligível) só a liderança que tem no bairro. São grandes lideranças 

que precisam ajudar a gente nessa conscientização. 

Eu tenho falado aqui o seguinte: todas as palestras que a gente faz, que tem 

contato com a população, 50% dos recursos ou mais, que vêm para a subprefeitura, a gente 

gasta em limpeza. Então esse dinheiro falta em alguns lugares. Falta médico, falta escola, falta 

professor, falta posto de saúde. Mas por quê? Porque está sendo gasto onde não deveria ser 

empregado.  

Talvez seja essa diferença do Brasil com os países do primeiro mundo. Lá eles 

conseguem ter um nível de consciência melhor nas pessoas e elas colaboram um pouco mais 

e não se gasta dinheiro dessa maneira. É uma fortuna ter de colocar uma máquina dentro do 

rio para tirar entulho, poderia colocar dinheiro em outros locais. 

Eu acho que cabe a vocês como liderança para me ajudar e ao próprio bairro, 

ajudar o Município, conscientizando as pessoas.  

Para terminar só quero dar uma informação, porque foi colocada alguma coisa e é 
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muito importante. Estou batendo muito nessa tecla da limpeza, porque isso (Ininteligível) os 

recursos precisa colocar ali outros, construção de obras e várias coisas.  

Mas mudaram os contratos da limpeza da Cidade. Hoje, se o munícipe deixar um 

saco de 50 quilos na porta de casa, o coletor leva. Se for até cinco sacos, o cata-bagulho leva. 

Não precisa (Ininteligível) esse lixo desde que esse entulho esteja ensacado, não precisa jogar 

no rio, não precisa jogar na esquina. Pode sim, é só esperar passar o coletor que ele leva um 

saco por dia. Se tiver cinco sacos, com paciência coloca um por dia, e todo entulho vai embora. 

Se quiser esperar, no site da Prefeitura tem a programação dos dias que passam os 

caminhões do cata-bagulho. Todas ruas de Guaianases, uma vez por mês, passa uma equipe 

de cata-bagulho e leva esse entulho, os móveis velhos, enfim, leva embora. É preciso ficar 

atento a essa programação. Agora, o coletor também leva. Leva um pouco menos, mas ele 

leva.  

Esta colaboração eu queria que vocês pudessem me ajudar e espalhar isso para os 

munícipes, esclarecendo, porque com isso a gente ajuda muito aqui ficar mais limpo, e a gente 

pode direcionar os recursos para outros mecanismos mais interessantes do que ficar limpando 

rua e rio. Está bom?  

Muito obrigado a todos. (Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Alessandro Guedes) – Quero agradecer e parabenizar à 

população de Guaianases por ter lotado o auditório para reivindicar os seus direitos. 

Quero cumprimentar o Subprefeito Guaracy pelos esforços e pelo trabalho 

desenvolvidos na região. Vereador Senival Moura pela luta pela região também. 

Não havendo mais oradores inscritos, declaro encerrada a nossa audiência pública. 

Boa tarde a todos vocês. 

Muito obrigado.  

 


